

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039 第9031期 2021年6月9日 星期三
临沧日报社出版 邮发代号63-51 网址:https://www.lcdaily.cn 农历年辛丑年四月廿九

佤山巨变与临沧机遇：临沧不止于临沧

临沧，因澜沧江而得名。在临沧火车站，充满佤乡特色的候车楼成为游客竞相拍照的新地标，在这里，每天进出的旅客将临沧的新变化带向世界。今年“五一”假期，临沧旅游接待人次同比增长46.49%，这其中，高速铁路和高速公路功不可没。作为地级市，临沧直到2017年底才实现高速公路“零”的突破，直到2020年底才结束不通铁路的历史。临沧市交通运输局副局长吴金泉说，没有一米高速，没有一寸铁轨，是曾

经制约临沧经济社会发展的最大瓶颈。山高路远，交通闭塞，一度成为临沧给外界留下的深刻印象。临沧的车牌以“云S”开头，而弯弯曲曲的“S”，正映照了临沧交通的过去。见识了临沧山路之曲折颠簸后，外地来临沧的人甚至提到“云S”就头晕。早在100多年前，孙中山先生在其《建国方略》中提出修建滇缅铁路的构想，就把临沧作为通往印度洋的最佳出境口，把临沧定位为滇缅铁路的最佳出境点。这条铁路1938年

开工建设，1942年因战争和历史原因，被迫毁路拆轨。至今依然矗立在临沧南汀河上的滇缅铁路遗址，充分印证了临沧在国家战略中的重要地位，临沧人对铁路的执着也由此可见一斑。从没有一寸铁轨到“百年铁路情”圆梦，从高速公路“零”的突破到开工667公里、建成200公里……如今的临沧交通条件已显著提升，长期制约临沧发展的交通瓶颈实现了历史性突破。（下转二版）

3位佤族老人联名来信，就《阿佤新歌》报道畅谈感想——

党的光辉照边疆 阿佤人民心向党

编者按 6月7日，本报在一版刊发长篇报道《阿佤新歌——践行习近平新时代中国特色社会主义思想调研记》，聚焦云南省临沧市在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，加快高质量发展的思路理念和经验成效，引发各界关注。3位佤族老人7日致函本报，深情回顾佤族发展历程，表达了阿佤人民世世代代感党恩、听党话、跟党走、跟党走的信念。

经济日报编辑部：

6月7日，我们在经济日报上看到了《阿佤新歌——践行习近平新时代中国特色社会主义思想调研记》，特别激动、特别振奋，尤其是关于佤山发展变化的内容，深深触动了我们，让我们不由得想起了佤族发展的历程。我们三人合计给报社写这封信，表达一下感受。

我们是沧源县3位平均年龄近80岁的佤族老人，有的被保送到北京接受从初中到大学的教育，多次受到党和国家领导人接见，有的在党的培养下，从小学教师成长为厅级干部，有的是班洪抗英英雄的后人、长期在基层

任村党支部书记。对佤山翻天覆地的变化，我们是亲历者，是见证者，更是受益者。

我们的过去不堪回首。曾经，佤族同胞在深山过着食不果腹、衣不蔽体、刀耕火种的原始生活，人们常年缺粮饿饭，吃不饱穿不暖，住茅草屋、又又房，遭遇灾祸、疾病全靠祈祷和祭祀，因为交通闭塞，祖祖辈辈走不出大山，是阿佤山养活了我们，但也阻碍了我们走向幸福新生活的步伐……那些苦痛的岁月现在还历历在目。

我们的变化日新月异。如今，在党的光辉照耀下，临沧24万佤族同胞不仅告别了贫困，村寨漂亮了，还住进了小洋房，用上了家用电器和4G网络，硬板路通到家门口；孩子们在学校吃着营养早餐、营养午餐，享受着14年免费教育，一批批大学生走出了阿佤山；村村寨寨有了卫生室，人人都有医保，佤族同胞看病不再难。

我们的干劲越来越足。习近平总书记在去年视察云南时叮嘱，“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。要在全面建

成小康社会基础上，大力推进乡村振兴，让幸福的佤族村更加幸福”。这些年，党委政府派出农业技术员，手把手教我们种茶叶、种坚果、养鸡、养猪、养牛，农村产业起来了，乡亲们日子越过越红火。脱贫后，党和政府又把走出农村的公职人员派回各村各寨，为我们规划建设美丽乡村，带领我们谋求更大发展。如今，青山绿水的阿佤山，田间地头、工厂车间、建筑工地，时时见人们挥汗如雨大干产业的身影，处处是加快建设美丽乡村的生动场面。

我们走出临沧走向世界。永远忘不了2016年12月8日这一天，沧源机场建成通航。飞机把阿佤人民带向了世界，也把世界带回了阿佤山，一波又一波的游客从世界各地来到秘境佤山，越来越多的佤族同胞在家门口吃上了旅游饭。喜讯一个接一个，好事一件接一件。2020年12月，大临铁路通车，临沧实现了百年铁路梦；2021年1月，墨临高速通车，临沧接入国家高速公路网……畅通的交通，让边疆发展的动力更足！无限的爱，把阿佤山与北京的距离拉得更近，把佤族人

民与党中央紧紧地连在一起！

我们家家户户红旗飘扬。沐浴着党的光辉，阿佤人民从封闭原始走向开放发展，从贫穷落后走向幸福生活，再多的语言也无法表达我们心中的感激。佤族同胞家家户户在屋顶插上五星红旗，在家里正堂悬挂领袖画像，用最质朴的方式，表达对党、对祖国的感恩之情。看着迎风飘扬的五星红旗，我们的心里涌动着满满的幸福感。大家都说，没有共产党就没有我们的幸福日子，阿佤人民世代代用党、念党、跟党走（感党恩、听党话、跟党走）！

“共产党西代勤（好）！社会主义勤地德（非常好）！”此时此刻，我们忍不住想起那首耳熟能详的歌曲《阿佤人民唱新歌》：“村村寨寨，打起鼓敲起锣，阿佤唱新歌。毛主席光照边疆，山笑水笑人欢乐，社会主义好，架起幸福桥，道路越走越宽阔，越宽阔……”

在此，代表我们身边的佤族同胞，衷心感谢经济日报对临沧的关注、对佤山的关心，感谢经济日报向全国人民讲述了我们阿佤山的故事！

云南省沧源佤族自治县

田学明 赵家碧 胡德学

2021年6月7日

原载《经济日报》2021年06月08日01版

《经济日报》关注临沧

走活对外开放这盘棋

——二论深入学习贯彻市委四届九次全会精神

本报评论员

将区位优势转化为强大的发展动能，下活对外开放这盘棋，打造沿边开放新高地。

培育对外开放新优势，要深度服务和融入国家“一带一路”建设、“双循环、双循环”新发展格局，持续深化对缅交流合作，以“四个先行”推进对缅开放“五通”。要以西部陆海新通道重大工程为引领，努力推动中缅国际大通道建设，完善区域综合交通运输网络，为做好沿边开放这篇大文章打下坚实基础。要以多式联运和跨境物流为核心，打造国际化、智慧化、标准化、网络化、一体化的综合物流体系，努力

将临沧建成中国与环印度洋经济圈的物流大通道和重要枢纽。

提升对外开放新水平，要在打通面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的大通道和桥头堡过程中，抓紧时间进度，倒逼责任落实，组建工作专班，制定详细的推进计划和工作方案，共克时艰，确保目标如期实现。要抓实基础工作，加大援缅滚装大桥建设的服务保障力度，加快临清高速公路建设，科学规划布局清水河口岸、临沧火车站等重要节点物流设施，建设无水港，提高通关便利化水平，完善跨境物流服务网络，优化边

境检查站通关效率，促进人员往返便利化。要抓紧汇报衔接，加强统筹协调，动用所有的资源和力量，打通所有的政策障碍，让打通海公铁联运物流大通道的梦想尽快实现。

梦想到达的地方，总有一天脚步也会到达。扩大对外开放，是临沧各族人民的不懈追求和美好向往，是新时代赋予我们的历史使命。我们要深入学习贯彻习近平总书记两次考察云南重要讲话精神，认真贯彻落实省政府临沧现场办公会议精神，以对外开放带动大发展，大发展助推大跨越，闯出一条沿边开放的新路子。

铆足干劲 只争朝夕 谋跨越

——《阿佤新歌——践行习近平新时代中国特色社会主义思想调研记》在临沧引发热烈反响

融媒体记者 杨再国 李艳美 杨桂梅

6月7日，《经济日报》头版头条刊发了题为《阿佤新歌——践行习近平新时代中国特色社会主义思想调研记》的文章，聚焦临沧市在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，加快高质量发展的思路理念和经验成效，在临沧市各族干部

群众中引发热烈反响。

《阿佤新歌——践行习近平新时代中国特色社会主义思想调研记》紧扣“临沧巨变”这条主线，从脱贫攻坚、乡村振兴、综合交通体系、产业发展、对外开放等方面，以长篇报道的形式全方位、多角度展示了近年来临沧取得的成就，报道深深触动了临沧各族干部群众的心。

“这篇文章刊发后，为今后商务

工作如何开展指明了方向，我们对未来更加充满信心。近年来，临沧充分发挥区位优势、资源优势，坚定不移贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移以“四个先行”推动对缅开放，临沧发生了翻天覆地的变化。”市商务局局长周永智表示。

“我看了《经济日报》的报道以后，思想很受触动。”市农业农村局

党组书记杨树林说，这充分表明了“十三五”期间，市委、市政府按照习近平总书记考察云南重要讲话精神将临沧各个方面的经济工作抓得深、抓得实，确保各项工作稳定稳步推进，这是我感觉到比较震撼的。

市委副秘书长、市委政策研究室主任周林介绍：“看了《经济日报》刊登关注临沧的文章，我非常激动。”（下转二版）

乘势而上开新局 凝心聚力再出发

——访沧源佤族自治县县委书记杨志厅

融媒体记者 彭文昌

认真学习贯彻市委四届九次全会精神

“沧源佤族自治县将认真落实工作措施，坚决守住防止规模性返贫底线，扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴，用心用情用力将省委省政府临沧现场办公精神和市委四届九次全会精神贯彻落实到位。”沧源佤族自治县县委书记杨志厅说。

就落实好“一平台三机制”，实现

“四个全覆盖”，杨志厅介绍，沧源县研究制定了《沧源佤族自治县巩固拓展脱贫攻坚成果“一平台三机制”工作任务分工方案》，通过建立全省统一的救助平台，明确重点监测的“两类对象”（脱贫不稳定户和边缘易致贫户），建立县、乡、村、组四级防止返

贫预警机制，做到及时发现、及时帮扶、动态清零，实现农村低收入人群帮扶全覆盖；建立稳定的利益联结机制，通过“公司+农户”“合作社+农户”的产业帮扶机制，实现对贫困人口产业帮扶全覆盖；建立股份合作机制，采取“村党组织（村经济实体）+公司+

合作社+基地+农户”等合作模式，推进传统产业提质增效，积极培育新兴产业。在实现群众增收致富的基础上，保持集体经济增长态势，实现村集体经济全覆盖；建立扶志扶智长效机制，坚持扶志扶智并举，注重激励引导和能力素质提升，强化培训就业“一条龙”服务，增强就业能力，增加就业机会，实现培训就业全覆盖。”（下转二版）

庆祝建党100周年 百名校长讲党史

临沧财贸学校 让红色文化在校园里生根发芽

融媒体记者 张天龙 田晨星

“我们要坚定对马克思主义的信仰，坚定对共产主义、社会主义的信念，坚持中国共产党的领导……”

6月7日晚，临沧财贸学校举行党史专题讲座，临沧财贸学校党总支书记、校长陈德波结合实际，为学生讲授党史知识，引导学生从革命先辈的峥嵘岁月中汲取力量。

台下，学生听得真仔细，精彩的讲座引来共鸣。

党史专题讲座是临沧财贸学校开展党史学习教育的内容之一。临沧财贸学校党总支委员、副校长李林介绍，开展党史学习教育以来，临沧财贸学校结合自身实际，创新方式方法，扎实开展“十个一”活动，推动党史学习教育进一步深入校园。通过党史学习教育，让师生更好地铭记党的百年光辉历史，坚定跟党走的信心和决心。

党史专题讲座让学生们受益匪浅。学生张彩蝶说：“没有共产党就没有新中国，就没有现代化强国的未来。有了共产党，中国才有现在的伟

大成就，才能大踏步地走向辉煌。作为一名在校生，就要有坚定的理想信念，明确自己的目标和方向，要紧紧跟随党的领导，热爱祖国、勤奋学习，牢记党史，不忘党恩。”

走在校园里，醒目的红色精神标语张贴在校园各处，红色文化渗透在校园的每个角落。今年以来，临沧财贸学校通过举行红色经典绘画大赛、经典红歌合唱大赛、黑板报大赛等学生喜闻乐见的红色文化活动，让红色文化在校园里生根发芽，成为铸魂育人的精神动力。

学生李银安说：“通过参加校园红色文化活动，我的爱国爱党信念更加坚定。我们现在的幸福生活是用先辈和革命烈士的鲜血和生命换来的，我会更加珍惜现在的美好生活，发奋学习，报效祖国。听党话、感党恩、跟党走，为祖国今后的发展贡献一份力量。”

聚焦学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，临沧财贸学校将继续围绕党史学习教育，引导全校师生在深学细悟中赓续精神血脉，在知行合一上践行初心使命。